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  ๑.๒ ด้านการเมือง/การปกครอง
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  ๑.๔ สภาพทางสังคม
  ๑.๕ ระบบบริการขั้นพื้นฐาน


  ๑.๖ ระบบเศรษฐกิจ

  ๑.๗ เศรษฐกิจพอเพียง (ด้านการเกษตรและแหล่งน้ำ)

  ๑.๘ ศาสนา  ประเพณี  วัฒนธรรม
  ๑.๙ ทรัพยากรธรรมชาติ

ส่วนที่  ๒  ยุทธศาสตร์องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
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  ๒.๑ ความสัมพันธ์ระหว่างแผนพัฒนาระดับมหภาค

  ๒.๒ ยุทธศาสตร์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

  ๒.๓ การวิเคราะห์เพื่อพัฒนาท้องถิ่น
ส่วนที่  ๓  การนำแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปีไปสู่การปฏิบัติ


           ๔๑ – ๑๓๒        
  ๓.๑ ยุทธศาสตร์การพัฒนาและแผนงาน

  ๓.๒ บัญชีโครงการพัฒนาท้องถิ่น
ส่วนที่  ๔  การติดตามและประเมินผล


                               ๑๓๓ – ๑๓๙
  ๔.๑ การติดตามและประเมินยุทธศาสตร์


  ๔.๒ การติดตามและประเมินผลโครงการ

  ๔.๓ สรุปผลการพัฒนาท้องถิ่นในภาพรวม

  ๔.๔ ข้อเสนอแนะในการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นในอนาคต
คำนำ
                              แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕)  เป็นแผนพัฒนาที่คณะกรรมการพัฒนาเทศบาลตำบลควนเสาธง  และคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาเทศบาลตำบลควนเสาธง จัดทำขึ้นโดยอาศัยอำนาจแห่ง ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘   และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๑ และหนังสือกระทรวงมหาดไทย ด่วนที่สุด ที่ มท ๐๘๑๐๓/ว ๒๙๓๑  ลงวันที่ ๑๕  พฤษภาคม ๒๕๖๒  เรื่อง ซักซ้อมแนวทางการทบทวนแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕)  ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นแนวทางในการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น  (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕)   ซึ่งแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) ของเทศบาลตำบลควนเสาธง เป็นแผนพัฒนาท้องถิ่นที่มีความสอดคล้องและเชื่อมโยงกับแผนยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒  แผนพัฒนากลุ่มจังหวัดภาคใต้ฝั่งอ่าวไทย แผนพัฒนาจังหวัดพัทลุง  และแผนพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดพัทลุง โดย เน้นการมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นอย่างบูรณาการ จากประชาชนทุกภาคส่วน เปิดโอกาสให้ประชาชนในท้องถิ่นร่วมกันแสดงความคิดเห็น ใช้หลักการ “ร่วมคิด ร่วมทำ  ร่วมพัฒนาท้องถิ่น ” โดยยึดหลักประโยชน์ส่วนรวมของประชาชนเป็นที่ตั้ง มาวิเคราะห์และประมวลผล เพื่อกำหนดทิศทางการพัฒนาท้องถิ่น ซึ่งกำหนดเป็นวิสัยทัศน์ พันธกิจ ยุทธศาสตร์การพัฒนา เป้าประสงค์ กลยุทธ์ ขึ้น ให้สอดคล้องกับสภาพปัญหาและความต้องการของประชาชนเป็นหลัก นั้น 
                           คณะกรรมการพัฒนา เทศบาลตำบลควนเสาธง และคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนาเทศบาลตำบลควนเสาธง ได้จัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) ขึ้นโดยทบทวนแนว
ทางตามยุทธศาสตร์การพัฒนา แนวทางพัฒนาด้านต่างๆ เพื่อเป็นกรอบแนวทางในการบริหารจัดการให้บรรลุ
วัตถุประสงค์ เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผล นอกจากนี้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๖๕)   ของเทศบาลตำบลควนเสาธง ยังเป็นเครื่องมือหลักในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี  และ นำไปสู่การปฏิบัติ  เพื่อให้ประชาชนในเขตเทศบาลตำบลควนเสาธง  มีคุณภาพชีวิตที่ดียิ่งขึ้น 

เทศบาลตำบลควนเสาธง  หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนพัฒนาท้องถิ่น  (พ.ศ.๒๕๖๑ – ๒๕๖๕)  ฉบับนี้  จะได้ใช้เป็นแนวทางการจัดทำงบประมาณประจำปีและตอบสนองความต้องการของประชาชนในเขตเทศบาลตำบลควนเสาธงอย่างมีประสิทธิภาพต่อไป
